

4名青年助警追缉,被诉索赔19万

法院:正义之举,没有过错,不用担责

《三湘都市报》 魏灿 杨方达

路上看到嫌疑车辆多次刮撞警车,湖南岳阳4名青年马上开车帮忙追缉,嫌疑人弃车逃跑,慌不择路摔进沟里受伤被擒获刑。刑满释放后,他把4名帮助警方追缉的年轻人起诉到法院,索赔19万多元。

近日,记者获悉,汨罗市人民法院认为4人为正义之举,没有过错,不用担责。

青年助警追缉,被起诉索赔

2020年12月8日晚,张某饮酒后无证驾驶一辆小车行驶至岳阳汨罗某路段时,

发现公安机关正在前方设卡查酒驾,立即掉头逃逸。交警马上驾驶警车拦截,张某不但拒绝停车,还多次刮撞警车以及周边社会车辆。

眼见警车落在张某驾驶的小车后面,李某、刘某等4名青年出于协助追逃的目的,随即驾车对张某进行追缉,张某惊慌之下弃车逃跑。由于天黑路滑且饮酒后意识模糊,张某摔入阴沟导致腿部受伤。

2022年7月21日,汨罗市人民法院作出刑事判决,张某犯妨害公务罪,判处有期徒刑一年二个月。

张某刑满释放后,认为李某等人的追车行为导致他以为是交警执法慌不择路,选择下车逃跑。自己掉入阴沟摔伤与李某

等人的追车行为有因果关系,李某等人应对其受伤承担损害赔偿赔偿责任。张某向汨罗市人民法院提起诉讼,请求法院判决李某等4人共同赔偿他因受伤产生的损失共计19万多元。

法院:正义之举,不用担责

法院审理认为,行为人因过错侵害他人民事权益,应当承担侵权责任。张某作为完全民事行为能力人,对无证、酒后驾驶机动车行为的危险性和法律后果应具有足够的认知。酒后无证驾车,遇交警查酒驾逃逸,置法律、他人安全和自身安全于不顾,相继与警车、社会车辆刮撞,下车

后继续往光线不好的方向逃跑,在未受到任何外力作用的情况下摔倒受伤,张某自己的行为是导致自身受伤的直接原因。张某没有提供证据证明李某等人存在过错,因此李某等人在本案中不应承担赔偿

责任。法官介绍,根据法律规定,遇到正在实行犯罪或者在犯罪后即时被发觉的、通缉在案的、越狱逃跑的、正在被追捕的等情形的人,任何公民都可以立即将其扭送公安机关、检察院或者法院处理。4名青年为了追缉逃犯,不惧自身有可能因此遭受的麻烦和侵害,其行为有其正当性、合法性,是见义勇为的具体体现,作为司法机关,对此应当予以保护和提倡。

培养人才

为加强基层文物保护队伍和考古队伍建设,山东省日前出台《山东省文物全科人才定向培养实施办法》。根据这一办法,山东省未来5年将基层培养不超过300名文物全科人才。

新华社 王鹏 作



酒驾肇事逃逸后又自首怎么判?

《成都日报》 晨迪

交通事故逃离现场后第二天自首能认定为逃逸吗?对方是无证驾驶,可以减轻犯罪嫌疑人刑罚吗?近日,四川成都法院审理了一起颇具典型意义的酒驾案件,被告人逃逸后再来自首,依然被判刑。

案发日凌晨2点,刘某饮酒后驾驶小轿车与董某驾驶的搭载着李某的电动三轮车相撞,造成董某受伤、李某受伤后经医生现场抢救无效死亡的交通

事故。事故发生后,刘某逃离事故现场,于次日主动到公安机关投案。

经鉴定,董某无证驾驶,损伤程度为轻伤一级。经蒲江县交警大队认定,被告人刘某承担此次事故的全部责任,董某、李某不承担事故责任。

蒲江法院经审理认为,被告人刘某违反交通运输管理法规,饮酒后违规驾驶机动车,发生致一人死亡的重大交通事故,且负事故全部责任,并在事故发生后驾车逃逸,其行为已构成交通肇事罪,依法判处刘某有期徒

刑4年6个月。

法院表示,刘某在交通肇事后没有依法保护现场、积极履行救助义务,而是为了逃避法律追究,选择逃离现场,即使他第二日到公安机关自首,也不能改变其已经逃逸的事实,应当认定为交通肇事后逃逸。

另外,自首行为不会改变逃逸的事实,但在量刑时,应当对刘某的自首情节予以评价,依法可以从轻或减轻处罚。

法官表示,无证驾驶是一种违法行为,按照道路交通安全法第九十九条,将受到行政处罚,处200元以上2000元以下罚款,并可处15日以下行政拘留。

但是,无证驾驶并不必然引起交通事故,进行责任划分时还需要看无证驾驶方在事故中所起的作用。如果无证驾驶和交通事故之间存在因果关系,则需按照过错比例承担责任。

案件中,对方驾驶员无证驾驶的行为并非造成本次事故的原因,即使董某取得了驾驶证,依然不能幸免此次交通事故。故不能因董某无证驾驶的行为对刘某从轻处罚。

法官提醒:

酒驾认定标准与酒量大小没有任何关系,不以司机的自我感觉作为评判标准,也不以酒后时间长短界定,而是以人体血液样品乙醇浓度专业检测结果为标准。

需要注意的是,驾驶机动车发生交通事故致1人死亡或者重伤3人以上,负事故全部责任或者主要责任的,构成交通肇事罪;而酒后驾驶机动车发生交通事故或为逃避法律追究而逃离事故现场的,致1人重伤,负事故全部责任或主要责任,就足以构成交通肇事罪。

另外,构成交通肇事罪,处3年以下有期徒刑或拘役,但交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处3年以上7年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处7年以上有期徒刑。

酒后驾车秒秒危险,酒精会严重影响驾驶者的反应能力和判断力,为了自己和他人的安全,请大家牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”,发生交通事故后,要积极面对,保护现场,救助伤者,避免发生更严重的后果。

男子立遗嘱财产由女儿继承 妻子被判返还17.4万元

《现代快报》 杨东旭 严君臣

男子在遗嘱中明确由女儿继承遗产,其去世后,妻子多次取走夫妻名下的存款,结果被女儿起诉。

4月21日,记者了解到,江苏南通海门法院在这起遗嘱继承纠纷中认定,丈夫死亡后继承即开始,夫妻共同财产中一半为待继承财产,应当根据遗嘱交付继承人。妻子在继承开始后消耗的待继承财产,应当依法赔偿继承人。判决被告被继承人妻子返还原告遗嘱继承人遗产17.4万元。

案情回顾:

据了解,女子吴某与张某系夫妻关系,小张系张某女儿。2021年,张某病重,在两名见证人见证下立代书遗嘱一份,明确由女儿小张继承其遗产。后张某去世,其财产由吴某管理控制。

张某去世后,吴某以妻子身份,先后多次取走夫妻名下存款。2023年,小张诉至法院,要求对遗产进行继承。庭审中,吴某辩称,在张某去世后的两年间,吴某为张某操办周年祭花费6万元,其他夫妻共同财产因吴某生活所需而花费。

法院经审理认为,夫妻共同所有的财产,除有约定的外,遗产分割时,应当先将共同所有的财产的一半分出为配偶所有,其余的为被继承人的遗产。继承开始后,按照法定继承办理。有遗嘱的,按遗嘱继承。遗嘱继承开始后,被告控制的夫妻共同财产中的一半即转化为遗产,不再是夫妻共同财产,被告生活仅能花费其所有的一半,不能花费转化为遗产的一半。法院最终判令被告将除办理周年祭花费之外的17.4万元返还原告。

法官说法:

我国民法典明确规定,代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,并由遗嘱人、代书人和其他见证人每页签名,注明年月日。设立遗嘱的法律行为与合同民事法律行为不同,具有极强的形式性要求。

该案中,两位见证人与原告都无特殊利害关系,到庭证明了被继承人在立遗嘱时神志清楚,系被继承人自行口述,代书人代书,并按照民法典要求每页签名、记载年月日,遗嘱效力得到法院确认。

故被告应将继承开始时转化为遗产的一半原夫妻共同财产返还原告。

(本文人物均为化姓)

